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УДК 824.138:891.22

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО УКРЕПЛЕНИЮ 
КАМЕННЫХ МАТЕРИАЛОВ АКТИВИРОВАННЫМИ 
ФОСФОРНЫМИ ГРАНУЛИРОВАННЫМИ ШЛАКАМИ.Со  ̂
юздорнии. М., 1978.

Изложены конструктивные требования к материа­
лам, укрепленным активированными фосфорными г р а ­
нулированными шлаками, и к исходным материалам 
(фосфорный гранулированный шлак, жидкое стекло, из­
весть, известково-шлаковое вяжущее, вода).

Приведены особенности технологии производства ра4 
бот при строительстве конструктивных слоев дорож - 
ных одежд из каменных материалов, укрепленных из­
вестково-шлаковым вяжущим. Изложены требования к 
контролю качества работ и технике безопасности.

Табл. 4.

(с) Союэдорнии, 1978г.



УДК 624.138:691.22

Предисловие

'Методические рекомендации по укреплению камен­
ных материалов активированными фосфорными гранули­
рованными шлаками' разработаны Казахским филиа­
лом Союздорнии на основе лабораторных исследований 
и опытно-производственного строительства при устрой­
стве укрепленных оснований дорожных одеждс

Основные требования к устройству слоев дорожных 
одежд из материалов, укрепленных активирован н и  м и 
фосфорными гранулированными шлаками, изложены а 
ВСН 184-75. В настоящих 'Методических рекомендуя»" 
ях' конкретизированы требования к укрепленным мате­
риалам ж технологии их приготовления.

'Методические рекомендации' предусматривают при­
менение в дорожном строительстве фосфорных гранули­
рованных шлаков* получаемых при электротермической 
возгонке фосфорных руд, содержащих пустые горные 
породы.

При разработке 'Методических рекомопдопдТ'учте­
ны данные производственного опыта, результаты кссло* 
доваиий научно-исследовательских институтов, а также 
данные зарубежного опыта.

'Методические рекомендация' составите кандидаты 
технических наук Б.В.Белоусов ж А.ФЖотвишшй.

Замечания и предложения просьба направлять по ад- 
ресу; 143900 Балашиха-8 Московской обл.# Союздорнии 
или 480081 г,Алма-Ата, ул.Петрова,8, Казахский Фили» 
ал Союздорнии.
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Общие положение

1* Настоящие 'Методические рекомендации' разра­
ботаны в развитие действующих 'Инструкции по п р о ­
ектированию дорожных одежд н е ж е с т к о г о  т и п а ' 
ВСН 46-72 и 'Технических указаний по устройству ос­
нований дорожных одежд из каменных материалов, не 
укрепленных и укрепленных неорганическими вяжущ и­
м и ' ВСН 184-75,

2, 'Методические рекомендации^предназначены для 
руководства при проектировании и строительстве осно­
ваний дорожных одежд из гравийных5 щебеночных, пес­
чаных смесей и других местных каменных материалов 
и отходов промышленности, укрепленных активирован­
ными фосфорными гранулированными шлаками.

За Фосфорные гранулированные шлаки прим еняю т 
для устройства укрепленных дорожных оснований в ка­
честве активного компонента смешанного вяжущего в 
сочетании с жидким стеклом (шлакосиликатное вяж у­
щее ) или в сочетании с известью {известково-шла­
ковое вяжущее).

4. Материалы, укрепленные активированными ф ос­
форными гранулированными шлаками (шлакоминераль­
ные материалы), применяют для устройства слоев ос­
нований под усовершенствованные и переходные типы 
покрытий на дорогах всех категорий

5. На основаниях из шлакоминеральных материалов 
рекомендуется устраивать водонепроницаемые покры­
тия из материалов, обработанных битумом или ц е ­
ментом.

6. Основания из шлакоминеральных материалов сле­
дует устраивать одно- или двухслойными в зависимо­
сти от требований к их прочности. Толщина однослой-

х ) Вяжущее получило условное название 'шлакоси­ликатное от исходных компонентов -  шлака и щелоч­
ного силиката (жидкого стекла).
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ного основания должна быть не более 22см, а толщина 
каждого слоя двухслойного основания -  не менее 10см 
в плотном теле.

7. Расчет дорожных одежд с асфальтобетонными и 
битумоминеральными покрытиями на основаниях из шла* 
коминеральных материалов марок 75, 100 и 150 следу­
ет проводить в соответствии с 'Методическими реко­
мендациями по проектированию и строительству дорож­
ных одежд с асфальтобетонными покрытиями на осно­
ваниях из бетона разных марок' (Союздорнии.М., 1971); 
1,2 и 3-го классов прочности -  в соответствии с 
ВСН 48-72.

8. Покрытия или верхние слои основания рекомен­
дуется устраивать на конструктивных слоях из шлако­
минеральных материалов после окончания их уплотне­
ния. Движение автомобильного транспорта по дороге 
может быть открыто сразу после уплотнения слоев, ес­
ли в качестве укрепляемого материала использовали 
смеси из крупнообломочных материалов, или ч е р е з  
28 суток, еслц в качестве укрепляемого материала ис­
пользовали песчаные смеси.

9. Дорожные основания из шлакоминеральных мате­
риалов следует устраивать при положительных темпе - 
ратурах воздуха.

10. При устройстве оснований из шлакомкнеральных 
материалов следует руководствоваться правилами тех­
ники безопасности, изложенными в п.4.24 ВСН 184-75.

Требования к материалам,
укрепленным активированными фосфорными гранулированными

шлаками
11. Физико-механические свойства шлакоминераль­

ных материалов должны удовлетворять требования и  
приведенным в табл. 7 ВСН 184-75 и табл. 1 настоя­
щих 'Методических рекомендаций'.

12. Значения расчетных параметров для шлакомине­
ральных материалов принимают по табл. 2.
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Т аб л и ц а  1

Марка шлакоми­
нерального ма­
териала

Предел прочности водонасыщенных 
образцов в возрасте 90 суток, 
кгс/см2
при сжатии на растяжение 

при изгибе
75 75 15

100 100 20
150 150 25

t

Т а бл и ц а 2

Класс
проч­ности

Марка
Модуль упругос­
ти, , 2 кгс/смА

Предел прочнос­ти на растяже­ние при изгибе, 
кгс/см^

3 2500-3000 1,5-2
2 3000-5000 2-3
1 5000-7000 3-5

75 7500 15
100 10000 20
150 15000 25

П р и м еч ан и е , Большие значения принимают при 
использовании скелетных материалов, а также при при­
готовлении смеси в установке.

13. Ориентировочно расчетное значение сопротивле­
ния образцов растяжению при изгибе можно полу чить 
по показателю прочности на растяжение при расколе пу­
тем умножения полученного значения на коэффициент, 
равный 3,5.

14. Коэффициент морозостойкости для шлаком и н е -
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ральных материалов 1,2 и 3-го классов прочности назла -  
чают в соответствии с требованиями ВСН 184-75-, для 
марок 75,100 и 150 он должен быть не менее 1.

15. Количество циклов замораживания-оттаивания, 
температуру замораживания образцов из ш лаком ине­
ральных материалов, применяемых в слоях дорожной 
одежды, в зависимости от климатических условий и ка­
тегории дороги назначают в соответствии с требовани­
ями табл. 8 ВСН 184-75.

18. В зависимости от класса прочности или Марк и 
шлакоминеральных материалов расход известково-шла­
кового вяжущего или плотность жидкого стекла назна­
чают по табл. 3.

Т а б л и ц а  3

Класс
проч­
ности

Мар­
ка

Предел проч­
ности при сжа­
тии, кгс/см*, водонасыщен­
ных образцов 
в возрасте 90 суток

Плотность 
жидкого стек- 
ла с кремне­
земистым 
модулем 
1,7-1,8

Расход я з -  
весткоао -  
шлакового 
вяжущего,

%

3 10-20 1,05-1,07 5-6
2 20-40 1,07-1,11 8-8
1 40-60 1,11-1,18 ".-10

75 75 1,14-1,16 11-13
100 100 1,18-1,18 13-18
150 150 1,18-1,20 18-20

П р и м еч а н и е . Меньшие значения расхода извести 
и объемной массы жидкого стекла назначают при при­
менении скелетных материалов, а также при приготов­
лении смеси в установке.

17. При использовании в качестве активатора жид­
кого стекла его кремнеземистый модуль должен нахо­
диться в пределах 1,7-1,8, а его расход должен обес-
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печивать оптимальную влажность смеси. При этом рао 
ход молотого шлака во всех случаях составляет 20% 
массы укрепляемого материала.

Требования к исходным материалам

18. Для устройства оснований из шлакоминераль­
ных материалов рекомендуется использовать фосфор­
ный гранулированный шлак* натриевое жидкое стекло, 
известь и воду, отвечающие требованиям ВСК 184-75.

19. При надлежащем технико-экономическом обоснсм 
вании допускается применение крупнообломочных м а- 
териалов неоптимального состава песчаных смесей и 
одномерных песков.

20. Наиболее эффективным при введении извести в 
укрепляемые материалы является применение готового 
известково-шлакового вяжущего, которое изготавлива­
ют как путем совместного помола шлака и и зв ес т и , 
так и путем смешения молотого шлака с молотой и з ­
вестью.

Помол производится в шаровых, стержневых или ви­
брационных мельницах, смешение -  в смесителях при­
нудительного перемешивания. Тонкость помола харак­
теризуется остатком материала на сите с разм ером  
отверстий 0,08мм не более 10% или удельной поверх­
ностью 3000-3500см /г .

21. При укреплении каменных материалов известко­
во-шлаковым вяжущим в процессе приготовления см е­
си допускается раздельное введение шлака и извести, 
при этом должно быть соблюдено оптимальное соотно­
шение между компонентами.

22. Оптимальный расход извести при приготовлении 
известково-шлакового вяжущего, используемого для 
укрепления каменных и песчаных материалов, состав -  
ляет 10% массы вяжущего (в пересчете на содержание
активных

8



Технология производстве работ

23. При устройстве слоев дорожных одежд из шла­
коминеральных смесей следует руководствоваться ос­
новными положениями по организации и производству 
работ, изложенными в ВСН 184-75.

24. Фосфорный гранулированный шлак допускается 
хранить на открытых площадках в штабелях. При таком 
хранении его активность не меняется на протяжении до 
двух лет.

25. Перед помолом фосфорные гранулированные шлач 
ки необходимо высушивать до остаточной влажности не 
более 1-2%.

26. Молотый фосфорный гранулированный шлак,а так­
же известково-шлаковое вяжущее необходимо хранить и 
транспортировать в специальных емкостях в соот в е т -  
ствии с требованиями ГОСТ IG178-82?*

27. Последовательность технологических операций 
по приготовлению шлакоминеральных смесей на основе 
шлакосиликатного вяжущего при использовании стацио­
нарных смесительных установок такая же, гак. при при­
готовлении цементоминеральных смесей, с юй разни ­
цей, что вместо цемента вводят молотый фосфорный 
гранулированный шлак, а вместо воды -  раствор жид­
кого стекла заданной плотности,

28. Жидкое стекло заданного кремнеземистого мо­
дуля и плотности готовят двумя способами в зави си ­
мости от наличия исходных материалов:

1 -  автоклавным растворением силиката натрия (си­
ликат-глыбы ) по ГОСТ 13079-67 с добавкой соответ- 
ствующего количества едкого натра по ГОСТ 2263-71 И 
последующим добавлением воды;

2 -  добавлением раствора едкого натра в вы соко­
модульное жидкое стекло по ГОСТ 13078-87*.

Основные расчеты для получения жидкого стекла за-
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данного модуля и плотности приведены в приложении 1 
настоящих 'Методических рекомендаций'.

29. Процесс приготовления шлакоминеральной смеси 
способом смешения на дороге при использовании шла­
косиликатного вяжущего следующий:

а) на земляное полотно, подготовленное в соответ­
ствии с требованиями СНиП П-Д.5-72 и ВСН 97-63,до­
ставляют различными транспортными средствами мине­
ральный материал в объеме, необходимом для у к ­
репления. Его профилируют автогрейдером и уплотня­
ют 2-3 проходами катка на пневматических шинах мао- 
сой 10-15т;

б) по слою спрофилированного материала распреде­
ляют необходимое количество молотого фосфорного гра­
нулированного шлака распределителем цемента Д-343Б 
с трактором ДТ-54, после чего смесь перемешивают, 
увлажняя раствором жидкого стекла до оптимальной 
влажности распределительной системой фрезы Д-530, 
2-3 проходами фрезы по одному следу на второй или 
третьей скорости.

30. При проведении работ грунтосмесителем Д-391 Б 
(ведущей машиной отряда) вначале выполняют работы, 
указанные в п.29,а. Затем выполняют операции по до­
зированию шлака и жидкого стекла одним проходом 
грунтосмесителя на второй или третьей скорости.

31. Процесс приготовления шлакоминеральных сме­
сей методом смешения на дороге в случае использова­
ния заранее приготовленного известково-шлакового вя­
жущего включает следующие операции: вывоз минераль­
ных материалов в корыто или на нижний слой основа­
ния и распределение их равномерным слоем на всю ши­
рину нижележащего слоя; вывоз и дозирование вяжу­
щего; перемешивание минерального материала с вяжу­
щим и водой. Количество проходов смесительных м а­
шин зависит от вида используемого минерального ма­
териала и назначается опытным путем.
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32. Процесс приготовления шлакоминеральной с м е ­
си методом смешения на дороге в случае раздельного 
введения в смесь молотого шлака и извести включает 
следующие операции: вывоз минерального материала в 
корыто или на нижний слой основания и распределение 
их равномерным слоем на всю ширину корыта или ни­
жележащего слоя; вывоз и дозирование молотого шла­
ка; предварительное перемешивание шлака с минераль­
ным материалом с одновременным увлажнением; пла­
нировку смеси; вывоз и дозирование извести; увлаж ­
нение до оптимальной влажности.

33. Минеральные материалы предварительно пере­
мешивают со шлаком с помощью однопроходных машин 
типа Д-391, фрезами типа Д-530, Д-678 или навесны ­
ми сельскохозяйственными плугами.

В процессе предварительного перемешивания необ­
ходимо увлажнить смесь, что повышает качество пере­
мешивания и улучшает условия работы механизаторов, 
занятых на этой операции. После предварительного пе­
ремешивания проводят планировку слоя с помощью ав ­
тогрейдера.

34. При использовании в качестве активатора твер­
дения комовой извести после предварительного дерем 
шивания не проводят планировку, а дозируют комовую 
известь в середине проезжей части. Комовую известь 
дозируют при движении автомобиля-самосвала, обору -  
дованного навесным шебнераспределителем, с после­
дующим более равномерным распределением и з в е с т и  
автогрейдером.

После дозирования извести ее увлажняют и закры­
вают путем собирания шлакоминеральной смеси в в а ­
лик. Закрытую таким образом известь выдерживают не 
менее 5час, после чего планируют валик на всю шири­
ну нижележащего слоя.

При использовании комовой негашеной рзвести к а ­
чество смеси понижается, поскольку ее дозируют с no­
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мощью автомобилей-самосвалов и автогрейдера, при  
использовании которых невозможно достичь точ н о г о 
дозирования.

35. Окончательно перемешивают шлакоминеральную 
смесь с известью с помощью тех же машин, что и при 
предварительном перемешивании. В процессе оконча­
тельного перемешивания необходимо увлажнять смесь  
до оптимальной влажности, величину которой устанав­
ливают в лаборатории.

36. Смесь, приготовленную путем смешения на мес­
те, распределяют на всю ширину нижележащего слоя, 
планируют автогрейдером и уплотняют.

37. Спланированный слой рекомендуется уплотнять 
самоходными или прицепными катками на пневматичес­
ких шинах. Ориентировочно число проходов катка по од­
ному следу составляет 12-18. При отсутствии кат к од 
на пневматических шинах допускается использование  
катков с гладкими вальцами. При этом у п л о т н я ю т  
слой сначала легкими, а затем  тяжелыми катками.

38. Уплотнение смеси ведется от краев дорожной  
полосы к середине с перекрытием каждого у п л о т н е н ­
ного слоя на 25-30см, Уплотняемая смесь должна 
иметь влажность, отличающуюся от оптимальной не бо-i 
лее чем на 2%. В жаркую сухую погоду для предотвра­
щения высыхания верхнего слоя з процессе укатки его 
рекомендуется систематически увлажнять. Коэффициент 
уплотнения должен быть не ниже 0,98 стан дартн ой  
плотности Для шлакоминеральных смесей 1,2 и 3-го клас­
сов прочности и не менее 1 для смесей марок 75,100 и 
150.

39. Смес ь необходимо уплотнять не позднее 1-2 су­
ток после затворения смеси в случае применения шла­
косиликатного вяжущего. При этом больший технологи­
ческий разрыв допускается в случае применения жид­
кого стекла с меньшей плотностью. При применении  
известково-шлакового вяжущего технологический р а з ­
рыв может быть увеличен до 3 с уток.
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40. В тех случаях, когда после уплотнения слоя из 
шлакоминеральной смеси не устраивают покрытие или 
верхний слой основания, за ними необходим уход, так 
же как и за слоями из цементоминеральных матери- ,
алово

Методы ухода, типы пленкообразующих материалов 
и их расход назначают в соответствии с ВСН 184-75*

Кок г роль качества производства работ

41. При производстве контроля качества работ при­
меняют лабораторные методы испытаний исходных ма­
териалов и шлакоминеральных смесей в соответствие 
с требованиями ВСН 184-76 н действующих ГОСТ от*

42. Текущий контроль качества материалов осутест» 
вляют не реже одного раза в смену при приготовлении 
смеси в установке к не более чем на 1км строящего­
ся основания при производстве работ способом смеше­
ния на дороге*

43. В процессе производства работ по устройству 
слоев дорожной одежды и шлакоминеральпых материа­
лов контролируют:

гранулометрический состав ж влажность используе­
мых каменных материалов, содержание глинистых час­
тиц и наличие примесей;

тонкость помола шлака или известково-шлакового 
вяжущего, активность и скорость гашения и з в е с т и ,  
плотность и кремнеземистый модуль жидкого стекла, 
оптимальное соотношение между шлаком и активирую- 
щей добавкой;

правильность дозировки минеральных материалов,вя* 
жушего и воды;

влажность, однородность, прочность и деформа т и в- 
ные свойства шлакоминеральной смеси;

толщину и степень уплотнения слоя;
количество и качество разливаемых пленкообразую- 

ших веществ и время их розлива.
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44. Гранулометрический состав используемых к а ­
менных материалов, содержание в них глинистых ч а с ­
тиц и различных примесей, а также влажность прове­
ряют в соответствии с ГОСТ 8269-76, ГОСТ 8735-75.

45. Качество жидкого стекла проверяют в соответ­
ствии с требованиями ГОСТ 13078-67*.

46. Качество строительной извести проверяют в со­
ответствии с требованиями ГОСТ 9179-70, качество 
гидрофобной извести -  в соответствии с требованиями 
"Временных технических указаний по производству и 
применению в дорожном строительстве гидрофобной из­
вести" ВСН 09-02-02-69.

47. При приготовлении шлакоминеральных смесей в 
установке правильность дозирования составляющих кон­
тролируют один раз в смену путем тарировки д о з а ­
торов.

Контрольная проверка работы каждого дозатора про­
водится как минимум трижды. Расхождение в весе проб 
не должно превышать требуемой точности дозирования.

48. Точность дозирования материалов с учетом их 
влажности при приготовлении смесей способом смеше­
ния на месте определяют путем контроля количества 
вывезенного материала на участок определенной длины.

49. Состав смеси определяется путем его подбора 
в лабораторных условиях и утверждается главным ин­
женером строительства.



П Р И Л О Ж Е Н И Я



Приложены I

Приготовление растворов жидкого стекла 
с заданными величинами 

кремнеземистого модуля и плотности

Растворимое стекло (натриевое) -  это технический 
продукт, состоящий из окислов натрия ( $ а г 0 )  и крем­
ния ( $ i  0г ).

По физическому состоянию оно разделяется на сле­
дующие разновидности: силикат-глыба -  твердое в е ­
щество; жидкое стекло -  водный раствор силикат-глыбы.

Силикат-глыба выпускается промышленностью по 
ГОСТ 13079-67. Жидкое стекло получают автоклавным 
растворением силикат-глыбы.

Основной характеристикой всех разновидностей 
растворимого стекла является кремнеземистый модуль

Л = 4 $ - ' '°32'

где J ia z 0  - содержание окиси натрия, % массы;
S i 0/ -  содержание окиси кремния, % массы;
1,032 -  коэффициент, представляющий собой о т ­

ношение молекулярных весов указанных 
окислов.

Растворы жидкого стекла характеризуются т а к ж е  
величиной плотности,.

Силикат-глыба (ГОСТ 13079-67) и жидкое стекло 
(ГОСТ 13078-67*), выпускаемые промышленностью, 
имеют высокие значения кремнеземистого модуля J0 =* 
- 2,6«-3,0, т.е. содержат сравнительно небольшое коли­
чество окиси натрия.

Для производства вяжущих материалов необходимо 
применять жидкое стекло с модулем в п р е д е л а х  
1/7-1,8.
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Низкомодульное стекло получают из высокомодуль­
ного путем добавки раствора едкого натра ( H q Q H ).

Жидкое стекло может смешиваться с водой и раст­
вором в любых соотношениях, что используется для при­
готовления жидкого стекла с заданными величинами 
модуля и плотности.

Для получения низкомодульного жидкого стекла с 
заданными свойствами необходимо иметь следующие  
данные по исходному высокомодульному стеклу: содер­
жание Haz O и SiOz в %; значения кремнеземис* 
того модуля и плотности.

Эти данные берут из паспорта на жидкое с т е к л о  
или получают в результате химического анализа. М е­
тоды анализа изложены в ГОСТ 13078-67^.

Ускоренный анализ жидкого стекла состоит в сле­
дующем.

О п р е д е л е н и е  п л о т н о с т и .  Выполняется при тем­
пературе 20 С ареометрическим способом или с по­
мощью мерного цилиндра. В заранее взвешенный мер­
ный цилиндр емкостью 100 или 250мл осторожно нали­
вают жидкое стекло до определенного объема у ,за- 
тем цилиндр со стеклом взвешивают с точностью до 
1гв Разница весов косвенно определяет массу стекла, 
разделив значение которой на величину объема, полу­
чим величину плотности стекла*

О п р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я  f o g  О . Взве ш е н -  
иую на аналитических весах на часовом стекле навес­
ку -  около 1г жидкого стекла -  сливают с помощью 
горячей дистиллированной воды в колбу или стакан ем­
костью 250-ЗООмл. Накрывают стакан часовым стек -  
лом, перемешивают, взбалтывают и кипятят в течение 
Юмин. По охлаждении титруют содержимое с т а к а н а  
0,1Жраствора соляной кислоты в присутствии 3-4 капель 
0,2%-ного раствора метилоранжа до перехода окраски 
из желтой в бледно-розовую.

Процентное содержание рассчитывают по
формуле

17



Ориентировочное определение кремнеземистого
величине

Модуль растворов при
ность 2 3 4 5 6 7

1,050 1,58 1,24
1,075 3,64 2,10
1,100 - 3,21 1,50
1,125 - 4,15 2,34 1,38
1,150 - - 3,40 2,10 1,15
1,175 - - 4,00 2,92 1,99 1,13
1,200 - - - 3,50 1,52 1,78
1,225 - - — 3,98 3,02 2,25
1,250 - - 3,47 2,68
1,275 - - - - 3,92 3,11
1,300 - - - 3,51
1,850 « - - - - 4,25
1,400 - - — - - -
1,450 - - - - - -
1,500

и М

где Q

К

а К * <1,о*1-1оо

объем 0,1 j f  раствора соляной кислоты, упо “ 
требленного на титрование; 
коэффициент нормальности кислоты; 
величина навески жидкого стекла, г.
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модуля жидкого стекла по содержанию Лог 0 и 
плотности раствора

содержании $ a z0 , %

Оп р е д е л е н и е  величины мо д у л я  жид к о г о  
с т е к л а  ориентировочно проводят по таблице,для че­
го сначала интерполируют значения кремнеземистого мо­
дуля по величине плотности, а затем по процентному со­
держанию Мог 0 .

Оп р е д е л е н и е  с о д е р ж а н и я
дят расчетом по формуле *

Имея характеристики исходного

S i 0t п р о и з в о -  
JU ■ Щ о

f , 032

(высокомодуль н о -
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го) жидкого стекла, производят расчет рецепта полу­
чения низкомодульного стекла с заданной величиной  
плотности.

П р и м е р  р а с ч е т а .

Показатели исходного жидкого стекла следуюшие:
содержание $сОг -  30,1%;

содержание Лог0 -  11,3%;
Л  -  2,74; з

плотность -  1 ,42т/м  .

Требуется получить жидкое стекло с модулем 1,75 й 
плотностью 1,20.

1) Определяем требуемое содержание Л QZQ в 
жидком стекле с Л  -  1,75:

___ s i 3 ‘  ' LW» .  зо,1 : 1_дзг_ .  17 7%

2) Дополнительное количество на 1т и с -
ходкого жидкого стекла составит: 17,7-11,3*6,4%  или 
0,064т (17,7 -  требуемое количество #аг0 ; 11,3 -
фактическое содержание в исходном жидком
стекле).

3) Чтобы ввести достаточное количество в жид­
кое стекло, необходимо следующее количество / /о ON •

d Q 0 H ~  ш U i0 8 3 t,
о 1

где 31 и 40 -  эквивалентные веса Лог 0  и jJoOH 
соответственно.

4) Для расчета количества воды, необходимого для 
снижения плотности до заданной величины, составляем  
таблицу.
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Наименование мате- Масса ма- Плот - /Л £? 3
риала териала,

т
ность,
т /м 3

Объем, м

Исходное жидкое 1 1,42 0,704
стекло, Л/ =2,74 0,083 2,30 0,036
Вода X 1,00 X
Жидкое стекло, 

М  -  1,75 1+0,083+Х 1,20 0,704+0,036+Of

X - потребное количество воды;
(1+0,083+ Я: ) -масса жидкого стекла с М =1,75; 

J -объем, Я =0,704+0,036+ X .

По условию получения стекла с плотностью 1,20 со­
ставляем и решаем уравнение:

l+P.QBS+.g  . , =
0,704+0,036+*

1 Ж З ± Я —  и , 20.
0,740+ X
1,083+*= 1,20* 0,740+1,201;
0,201=1,083 -  1,20*0,740 = 0,195;
■Z = 0,975 т.

Окончательный рецепт:
жидкое стекло (JK = 2,74; удельный вес 1,42) -  1т;
вода -  0,975т;
МоОН (техническая каустическая сода) -  0,083т.

Для проверки плотности готовят около 200г жидко­
го стекла по данному рецепту, для чего 8,3г J^oQ H  
растворяют в 97мл воды, затем в раствор в л и в а ю т  
100г высокомодульного жидкого стекла и тщательно по-
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ремешивают. По приготовленной пробе определяют плот  ̂
ность. Приготовление раствора жидкого стекла (по по* 
лученному рецепту) в производственных условиях ведут 
следующим образом.

В лопастную мешалку загружают 0,083т H q QH 
дозируют 0,975т воды и готовят раствор, который по 
мере готовности заливают в мешалку с 1т низко м о ­
дульного жидкого стекла и перемешивают его до п о ­
лучения однородного раствора.

Поиготовленное жидкое стекло перекачивают в рас­
ходную емкость или в дозировочный бак.



П рилож ение 2

Примерная технологическая схема Me I

Устройство однослойного основания из крупнообломочных 
материалов, укрепленных известково - шлаковым вяжущим, 

в стационарных смесителях типа ДС - 50 или С - 545

Номер Наименование технологическо­ Применяемаяопера­ции го процесса машина

1 Дозирование и перемешивание 
составляющих

Смеситель ти­па ДС-50 или
С-545

2 Погрузка готовой смеси в ав­ Автомобиль-
томобили-самосвалы и ее тран­
спортирование к месту укладки.

самосвал

3 Выгрузка смеси в шебнерас- 
пределитель и распределение ее 
на всю ширину нижележащего слоя

4 Уплотнение слоя из шлакомине­ Каток Д-551ральных смесей катками на 
пневматических шинах* Количест­
во проходов катка по одному 
следу -  12-13

5 Устройство второго слоя осно­вания или покрытия или розлив В зависимос­ти от конструк­
пленкообразующих веществ ции верхнего слоя

Количество машин
Смесительная установка типа

ДС-50 (С-545)........................................  1
Щебнеукладчик типа Д-337 ........................ 1
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Количество машин

Автоэоловоэы (или цементово­
зы) ............................................  В зависимости от

грузоподъемности машин, потребного 
количества мате­
риалов и дальности 
их возки

Самоходные катки Д-551 1-2



Приложениг 3

Примерная технологическая схема Мв 2

Устройство однослойного дорожного основания 
из песчаных материалов, укрепленных известно*© - шлаковым вяжущим, 

способом смешения на месте фрезой типа Д  - 530 

при раздельном введении в смесь 

молотого шлака и гидрофобной извести

Наименование технологичес - циир кого процесса Применяемаямашина

1 Вывозка песчаного материа- Автомобиль -
ла в корыто или на нижеле­
жащий слой

самосвал

2

3

Разравнивание материала по ширине нижележащего слоя

Подвозка молотого шлака

Автогрейдер

Цементовоз иле? 
автомобиль -  самосвал

4 Введение молотого шлака в 
песчаный материал специаль­
ными распределителями или 
другими дозировщиками

Распредели!'ель 
цемента Д-343

5 Перемешивание молотого шла­
ка с песчаным материалом 
фрезой за 1-2 прохода по од­
ному следу с поливкой водой 
и последующей планировкой

Фреза. Д-530, поливо-моечная 
машина, авто- 
грейдер Д-598

б Введение извести в шлако- Распределитель 
минеральную смесь специаль- цемента Д-343 
ными распределителями или 
другими дозировщиками
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Продолжение приложения 3

Номер
опера­ции

Наименование технологичес­
кого процесса Применяемая

машина

7 Перемешивание извести со 
ш паком инеральной смесью 
фрезой за 2-3 прохода по одному следу с поливкой водой до оптимальной влаж­ности

Фреза Д-330,
поливо-моечная
машина

8 Разравнивание и профилиро­вание готовой смеси по ши­
рине основания производят 
не ранее, чем через 5 час после начала операции 7

Автогрейдер 
Д-598 или 
Д-440

9 Уплотнение слоя катками на 
пневматических шинах, не 
менее 12 проходов по одно­
му следу

Каток Д-551

10 Устройство верхнего слоя основания или покрытия или розлив пленкообразующих ве­ществ

В зависимости 
от конструкции 
верхнего слоя

Количество машин
Дорожные фрезы типа Д-630. .2
Распределители цемента типа

Д-343. ................................ 1-2
Автоцементовозы . .................... В зависимости отдальности возки шлака и извести, а 

также от их потреб- 
яого количества

Автогрейдер Д-598 (Д-448). . . 2-3
По либо—моечная машина. • . . .  В зависимости от

потребности в воде к дальности ее воз­ки
Каток на пневматических шинах............ 1-2
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